平成 (へいせい)２９年度 (ねんど)第 (だい)７回 (かい)障 (しょう)がい当事者 (とうじしゃ)支援 (しえん)プロジェクト (ぷろじぇくと)　会議録 (かいぎろく)

日時 (にちじ)：平成 (へいせい)２９年 (ねん)１０月 (がつ)２５日 (にち)（水 (すい)）１３：３０～１５：３０
場所 (ばしょ)：三重県 (みえけん)身体 (しんたい)障害者 (しょうがいしゃ)総合 (そうごう)福祉 (ふくし)センター (せんたー)大研修室 (だいけんしゅうしつ)
参加者 (さんかしゃ)：プロジェクトメンバー (ぷろじぇくとめんばー)９名 (めい)、事務局 (じむきょく)２名 (めい)

１．会議 (かいぎ)の内容 (ないよう)
　（１）思 (おも)いの共有 (きょうゆう)
　　　当事者 (とうじしゃ)プロジェクトメンバー (ぷろじぇくとめんばー)それぞれの「私 (わたし)の思い (おもい)」をメンバー (めんばー)の皆 (みんな)で共有 (きょうゆう)しました。
　
（２）当事者 (とうじしゃ)プロジェクト (ぷろじぇくと)の地域 (ちいき)開催 (かいさい)について
八 (はち)野 (の)生活 (せいかつ)介護 (かいご)センター (せんたー)で開催 (かいさい)する交流会 (こうりゅうかい)の内容 (ないよう)や参加者 (さんかしゃ)について話 (はな)し合 (あ)いをしました。

	（１）思 (おも)いの共有 (きょうゆう)

	・近鉄 (きんてつ)桑名駅 (くわなえき)に行 (い)ったら以前 (いぜん)は設置 (せっち)されていなかったエレベーター (えれべーたー)が設置 (せっち)されていました。（→差別 (さべつ)解消法 (かいしょうほう)やバリアフリー (ばりあふりー)法 (ほう)が影響 (えいきょう)したのか？）
・友達 (ともだち)と神戸 (こうべ)旅行 (りょこう)に行 (い)きました。友 (とも)達 (だち)のおかげで普段 (ふだん)はヘルパー (へるぱー)を気 (き)にして行 (い)けないところにも行 (い)くことができました。
・理学 (りがく)療法士 (りょうほうし)の方 (かた)と話 (はなし)をしました。私 (わたし)のことを理解 (りかい)してくれたと感 (かん)じました。また、支援者 (しえんしゃ)はもっと思 (おも)いを伝 (つた)えてほしいと思 (おも)っているということもわかりました。
・家族 (かぞく)以外 (いがい)の人 (ひと)（友達 (ともだち)や理学 (りがく)療法士 (りょうほうし)）に認 (みと)められた様 (よう)な気 (き)がしました。
・台風 (たいふう)２１号 (ごう)が来 (き)たときに避難 (ひなん)の連絡 (れんらく)が遅 (おそ)いと感 (かん)じました。早 (はや)く連絡 (れんらく)がないと避難 (ひなん)できないし、そもそも避難先 (ひなんさき)がわかりません。
・今週 (こんしゅう)、愛媛 (えひめ)に旅行 (りょこう)に行 (い)く予定 (よてい)があります。台風 (たいふう)が旅行 (りょこう)の予定 (よてい)日 (び)とずれてよかったと思 (おも)っていたのに、また台風 (たいふう)が来 (き)ているので困 (こま)っています。
・当事者 (とうじしゃ)プロジェクト (ぷろじぇくと)のように話 (はな)し合 (あ)える場 (ば)がもっとできたらいいなと思 (おも)います。地域 (ちいき)にもできたらいいなと思 (おも)います。
・地域 (ちいき)の代表 (だいひょう)としてこのプロジェクト (ぷろじぇくと)に参加 (さんか)しているという意識 (いしき)を持 (も)って、参加 (さんか)しなければならないと思 (おも)います。
・プロジェクト (ぷろじぇくと)で話 (はな)し合 (あ)ったことを地域 (ちいき)に持 (も)ち帰 (かえ)ることも必要 (ひつよう)と感 (かん)じます。
・趣味 (しゅみ)である鉄道 (てつどう)に関 (かん)する様々 (さまざま)なイベント (いべんと)に参加 (さんか)しています。
・ハイキングイベント (はいきんぐいべんと)に参加 (さんか)しました。
・今後 (こんご)の台風 (たいふう)の影響 (えいきょう)が心配 (しんぱい)です。
・台風 (たいふう)の時 (とき)に避難 (ひなん)する方 (ほう)が危険 (きけん)に感 (かん)じます。
・LCC (えるしーしー)を利用 (りよう)して北海道 (ほっかいどう)へ行 (い)く予定 (よてい)です。
・研修 (けんしゅう)の事前 (じぜん)課題 (かだい)に追 (お)われています。
・相談 (そうだん)支援 (しえん)従事者 (じゅうじしゃ)現任 (げんにん)研修 (けんしゅう)に聴講 (ちょうこう)参加 (さんか)しました。その際 (さい)に、受講生 (じゅこうせい)の方 (かた)から、「支援者 (しえんしゃ)はどのように接 (せっ)したら良 (い)いか」ということを質問 (しつもん)されました。今 (いま)まであまりその様 (よう)な質問 (しつもん)をされることはなかったので、支援者 (しえんしゃ)の意識 (いしき)の変化 (へんか)を感 (かん)じました。
・様々 (さまざま)な事件 (じけん)が起 (お)こっているなか、犯罪 (はんざい)と精神 (せいしん)障害 (しょうがい)を結 (むす)びつけるような部分 (ぶぶん)のみがクローズアップ (くろーずあっぷ)されていることに危機感 (ききかん)を感 (かん)じます。
・「配慮 (はいりょ)」という言葉 (ことば)に上 (うえ)から目線 (めせん)の感 (かん)じを受 (う)けます。
・「共 (とも)に生 (い)きる」ということの難 (むずか)しさを感 (かん)じています。
・「思 (おも)いやり駐車場 (ちゅうしゃじょう)」に違和感 (いわかん)を抱 (いだ)きます。障 (しょう)がい者 (しゃ)は思 (おも)いやりがないと生 (い)きられないのでしょうか。
・障 (しょう)がい者 (しゃ)が一般 (いっぱん)になればいいなと思 (おも)います。



	（２）当事者 (とうじしゃ)プロジェクト (ぷろじぇくと)の地域 (ちいき)開催 (かいさい)について

	○八 (はち)野 (の)生活 (せいかつ)介護 (かいご)センター (せんたー)（入所 (にゅうしょ)施設 (しせつ)）
日時 (にちじ)：１１月 (がつ)１８日 (にち)（土 (ど)）　１４：００～１５：００
参加者 (さんかしゃ)：岡田 (おかだ)さん、古 (こ)謝 (じゃ)さん、畠中 (はたなか)さん、（種村 (たねむら)さん）
当日話 (とうじつはな)し合 (あ)う内容 (ないよう)について
・「どうすれば施設 (しせつ)を出 (で)て地域 (ちいき)で暮 (く)らすことが出来 (でき)るのか」ということを話 (はな)し合 (あ)うのがいいのではないでしょうか。
・テーマ (てーま)を決 (き)めずにお互 (たが)いを知 (し)るというところから始 (はじ)めるのがいいのではないでしょうか。
・何年 (なんねん)施設 (しせつ)にいるのかということを聞 (き)きたいです。
・自身 (じしん)が必要 (ひつよう)とする様々 (さまざま)な情報 (じょうほう)を、どのように得 (え)ているのかということも聞 (き)いてみたいです。
・施設 (しせつ)から出 (で)なくていいという方 (かた)の理由 (りゆう)を聞 (き)きたいです。
・サービス (さーびす)に関 (かん)するパンフレット (ぱんふれっと)を持 (も)っていってはどうでしょうか。
・八 (はち)野 (の)生活 (せいかつ)介護 (かいご)センター (せんたー)には友達 (ともだち)がいるので、その友達 (ともだち)の現況 (げんきょう)が気 (き)になります。
・地域 (ちいき)の皆 (みな)さんそれぞれが意見 (いけん)を持 (も)っていて、思 (おも)っていた以上 (いじょう)に発言 (はつげん)がありました。けれど、皆 (みな)さんから出 (で)た意見 (いけん)を伝 (つた)える場 (ば)がないと感 (かん)じます。
・地域 (ちいき)の皆 (みな)さんから出た (でた)意見 (いけん)を伝 (つた)えるのは、当事者 (とうじしゃ)である方 (ほう)がいいと思 (おも)います。
・それぞれ自分 (じぶん)の障害 (しょうがい)の範囲 (はんい)のことしか伝 (つた)えることが出来 (でき)ていないと感 (かん)じます。
・「社会 (しゃかい)モデルでとらえる」ということを当事者 (とうじしゃ)も学 (まな)ぶ必要 (ひつよう)があると思 (おも)います。
・皆 (みな)さんが町 (まち)に出 (で)ることが出来 (でき)ればいいなと思 (おも)います。
・高次 (こうじ)脳 (のう)機能 (きのう)障害 (しょうがい)についても知 (し)ってもらいたいです。
・どこに行 (い)ってみたいかということを聞 (き)きたいです。
・意見 (いけん)を交換 (こうかん)できる最初 (さいしょ)の雰囲気 (ふんいき)づくりが大切 (たいせつ)だと感 (かん)じました。
・本音 (ほんね)を引 (ひ)き出 (だ)すことが出来 (でき)たらいいなと思 (おも)います。



３．これからの内容 (ないよう)について
　（１）これからのプロジェクト (ぷろじぇくと)の予定 (よてい)
　　　・１１月 (がつ)２８日 (にち)（火 (か)）午後 (ごご)１時 (じ)３０分 (ふん)
　　　　平成 (へいせい)２９年度 (ねんど)第 (だい)２回 (かい)地域 (ちいき)開催 (かいさい)の報告 (ほうこく)と今後 (こんご)の活動 (かつどう)について
　　　・１２月 (がつ)２０日 (にち)（水 (すい)）午後 (ごご)１時 (じ)３０分 (ふん)
　　　・１月 (がつ)２５日 (にち)（木 (もく)）午後 (ごご)１時 (じ)３０分 (ふん)

○平成２９年度第 (だい)８回 (かい)プロジェクト (ぷろじぇくと)
・次回 (じかい)（第 (だい)８回 (かい)）のプロジェクト (ぷろじぇくと)は、平成 (へいせい)２９年 (ねん)１１月 (がつ)２８日 (にち)（火 (か)）午後 (ごご)１時 (じ)３０分 (ふん)からです。

