平成 (へいせい)２９年度 (ねんど)第 (だい)９回 (かい)障 (しょう)がい当事者 (とうじしゃ)支援 (しえん)プロジェクト (ぷろじぇくと)　会議録 (かいぎろく)

日時 (にちじ)：平成 (へいせい)２９年 (ねん)１２月 (がつ)２０日 (にち)（水 (すい)）１３：３０～１５：３０
場所 (ばしょ)：三重県 (みえけん)身体 (しんたい)障害者 (しょうがいしゃ)総合 (そうごう)福祉 (ふくし)センター (せんたー)大研修室 (だいけんしゅうしつ)
参加者 (さんかしゃ)：プロジェクトメンバー (ぷろじぇくとめんばー)８名 (めい)、事務局 (じむきょく)２名 (めい)

１．会議 (かいぎ)の内容 (ないよう)
　（１）思 (おも)いの共有 (きょうゆう)
　　　当事者 (とうじしゃ)プロジェクトメンバー (ぷろじぇくとめんばー)それぞれの「私 (わたし)の思い (おもい)」をメンバー (めんばー)の皆 (みんな)で共有 (きょうゆう)しました。

　（２）伊賀圏域 (いがけんいき)研修 (けんしゅう)についての報告 (ほうこく)
伊 (い)賀 (が)圏 (けん)域 (いき)障 (しょう)がい福祉 (ふくし)連絡協 (れんらくきょう)議会 (ぎかい)くらし部会 (ぶかい)と共同 (きょうどう)開催 (かいさい)をした研修会 (けんしゅうかい)の様子 (ようす)について参加者 (さんかしゃ)が報告 (ほうこく)をしました。

（３）当事者 (とうじしゃ)支援 (しえん)プロジェクト (ぷろじぇくと)の今後 (こんご)の活動 (かつどう)について
当事者 (とうじしゃ)プロジェクト (ぷろじぇくと)で今後 (こんご)進 (すす)めていく取 (と)り組 (ぐ)みについて話 (はな)し合 (あ)いました。

	（１）思 (おも)いの共有 (きょうゆう)

	・伊是名 (いぜな)島 (じま)（沖縄 (おきなわ)）に行 (い)きました。アメリカンビレッジ (あめりかんびれっじ)見学 (けんがく)、シーカヤック (しーかやっく)体験 (たいけん)をしました。
・１２月 (がつ)９日 (にち)に障 (しょう)がい当事者 (とうじしゃ)エンパワメント (えんぱわめんと)連続 (れんぞく)講座 (こうざ)が終了 (しゅうりょう)し、今年 (ことし)一年 (いちねん)の予定 (よてい)を終 (お)えました。今年 (ことし)は出会 (であ)いに恵 (めぐ)まれた一年 (いちねん)でした。
・今年 (ことし)は新 (あたら)しいこと（マラソン (まらそん)）に挑戦 (ちょうせん)しました。
・自身 (じしん)の価値観 (かちかん)の変化 (へんか)を感 (かん)じます。
・地域 (ちいき)格差 (かくさ)や地域 (ちいき)の違 (ちが)いを感 (かん)じることがあります。考 (かんが)えていかなければならない課題 (かだい)だと思 (おも)います。
・今年 (ことし)は色 (いろ)んな人 (ひと)に出会 (であ)いました。（夜回 (よまわ)り先生 (せんせい)や四日市 (よっかいち)市長 (しちょう)）
・人 (ひと)との会話 (かいわ)についていけなくてへこんでしまうことがあります。また、みんなに相談 (そうだん)に乗 (の)ってほしいです。
・八 (はち)野 (の)生活 (せいかつ)介護 (かいご)センター (せんたー)の吉田 (よしだ)さんにお会 (あ)いしました。面白 (おもしろ)くて楽 (たの)しい方 (かた)でした。ショート (しょーと)がいっぱいということでした。母 (はは)が倒 (たお)れた時 (とき)にどこのショート (しょーと)を使 (つか)えばいいか悩 (なや)んでいます。
・３年 (ねん)ぶりに風邪 (かぜ)をひきました。歳 (とし)かなあ・・・と感 (かん)じました。
・今 (いま)使 (つか)っているユニットバス (ゆにっとばす)が１０年後 (ねんご)に製造 (せいぞう)されなくなるということを聞 (き)いて驚 (おどろ)いています。修理 (しゅうり)のことを考 (かんが)えると困 (こま)ります。
・あっという間 (ま)に１年 (ねん)が終 (お)わりました。
・移動 (いどう)支援 (しえん)の支給量 (しきゅうりょう)が市町 (しまち)や支援員 (しえんいん)によって違 (ちが)いが出 (で)ています。
・同行 (どうこう)援護 (えんご)の支給 (しきゅう)も生活 (せいかつ)の実情 (じつじょう)にあっていないと思 (おも)います。



	（２）伊賀圏域 (いがけんいき)研修 (けんしゅう)についての報告 (ほうこく)

	・最初に伊 (い)賀 (が)圏 (けん)域 (いき)障 (しょう)がい福祉 (ふくし)連絡協 (れんらくきょう)議会 (ぎかい)くらし部会 (ぶかい)で行 (おこな)われた地域 (ちいき)移行 (いこう)に関 (かん)する聞 (き)き取 (と)り調査 (ちょうさ)および資源 (しげん)見 (けん)学会 (がくかい)の報告 (ほうこく)がありました。
・当事者 (とうじしゃ)プロジェクトメンバー (ぷろじぇくとめんばー)からは「今 (いま)は実現 (じつげん)できなくても、どこまでなら出来 (でき)るのか（どういった方法 (ほうほう)をとれるのか）、とことん本人 (ほんにん)に向 (む)き合 (あ)ってほしい」ということや、「その人 (ひと)に力 (ちから)があるということを忘 (わす)れず心 (こころ)に留 (と)めて支援 (しえん)をしてほしい」ということなどを伝 (つた)えました。
・ディスカッション (でぃすかっしょん)は施設 (しせつ)長 (ちょう)とサビ管 (かん)と当事者 (とうじしゃ)プロジェクト (ぷろじぇくと)から２ (ふ)人 (たり)の計 (けい)４人 (よにん)で行 (おこな)いました。
・サビ管 (さびかん)さんは、「聞 (き)き取 (と)り調査 (ちょうさ)の際 (さい)に自分 (じぶん)とは違 (ちが)う人 (ひと)が自分 (じぶん)の施設 (しせつ)の利用者 (りようしゃ)さんに聞 (き)き取 (と)りを行 (おこ)っている様子 (ようす)を見 (み)て、自分 (じぶん)は利用者 (りようしゃ)さんの気持 (きも)ちをすべて聞 (き)き取 (と)れていなかったことに気付 (きづ)いた。聴 (き)くことが出来 (でき)ていると思 (おも)っていても、出来 (でき)ていない。聴 (き)く姿勢 (しせい)の大切 (たいせつ)さを感 (かん)じた。」と言 (い)っていました。
・施設 (しせつ)長 (ちょう)さんは「利用者 (りようしゃ)本人 (ほんにん)との意思 (いし)疎通 (そつう)が難 (むずか)しいときに、私 (わたし)たちが考 (かんが)える最善 (さいぜん)のことが、本当 (ほんとう)に本人 (ほにん)にとって最善 (さいぜん)のことなのだろうかと考 (かんが)えることがある。もしかしたら先入観 (せんにゅうかん)があるかもしれない。また、職員 (しょくいん)の知識 (ちしき)や情報量 (じょうほうりょう)が足 (た)りないかもしれない。」ということを言 (い)っていました。



	（３）今後 (こんご)の当事者 (とうじしゃ)プロジェクト (ぷろじぇくと)の活動 (かつどう)について

	・地域 (ちいき)開催 (かいさい)で出 (で)た意見 (いけん)を市町 (しまち)等 (とう)に共 (きょう)有 (ゆう)する場 (ば)があるといいと思 (おも)います。
・外部 (がいぶ)の人に当事者 (とうじしゃ)プロジェクト (ぷろじぇくと)に入 (はい)ってもらうのはどうでしょうか。
・当事者 (とうじしゃ)プロジェクト (ぷろじぇくと)の地域 (ちいき)開催 (かいさい)は継続 (けいぞく)して行 (おこな)っていきたいです。
・活動 (かつどう)の場 (ば)を広 (ひろ)げるのはどうでしょうか。（精神 (せいしん)の当事者会 (とうじしゃかい)、学校 (がっこう)、親 (おや)など）
・出向 (でむ)くのか来 (き)てもらうのか等 (など)も検討 (けんとう)していかなければいけません。
・地域 (ちいき)開催 (かいさい)は広 (ひろ)い部屋 (へや)か狭 (せま)い部屋 (へや)か、どの様 (よう)に机 (つくえ)が並 (なら)んでいるか、どの様 (よう)に座 (すわ)るのか等 (など)、空間 (くうかん)の違 (ちが)いで意見 (いけん)の出方 (でかた)も違 (ちが)うと思 (おも)います。
・相談員 (そうだんいん)に参加 (さんか)してもらうのはどうでしょうか。
・変 (か)えていくのは難 (むずか)しいと思 (おも)うけれど、活動 (かつどう)に参加 (さんか)して変 (か)えていかなければならないと思 (おも)います。
・事業所 (じぎょうしょ)の方 (かた)に話 (はなし)をしても、それは自分 (じぶん)の施設 (しせつ)に関係 (かんけい)ないことだと思 (おも)われて壁 (かべ)を作 (つく)られることがあります。



３．これからの内容 (ないよう)について
　（１）これからのプロジェクト (ぷろじぇくと)の予定 (よてい)
　　　・１月 (がつ)２５日 (にち)（木 (もく)）午後 (ごご)１時 (じ)３０分 (ふん)
　　　　心 (しん)豊 (ぽう)苑 (えん)での地域 (ちいき)開催 (かいさい)と今後 (こんご)の活動 (かつどう)について
　　　・２月 (がつ)２７日 (にち)（火 (か)）午後 (ごご)１時 (じ)３０分 (ふん)
　　　・３月 (がつ)１２日 (にち)（月 (げつ)）午後 (ごご)１時 (じ)３０分 (ふん)

○平成２９年度第 (だい)１０回 (かい)プロジェクト (ぷろじぇくと)
・次回 (じかい)（第 (だい)１０回 (かい)）のプロジェクト (ぷろじぇくと)は、平成 (へいせい)３０年 (ねん)１月 (がつ)２５日 (にち)（木 (もく)）午後 (ごご)１時 (じ)３０分 (ふん)からです。

