
平成 (へいせい)３０年度 (ねんど)第 (だい)６回 (かい)障 (しょう)がい当事者 (とうじしゃ)支援 (しえん)プロジェクト (ぷろじぇくと)　会議録 (かいぎろく)

日時 (にち じ)：平成 (へいせい)３０年 (ねん)１２月 (がつ)１９日 (にち)（水 (すい)）１３：３０～１５：３０
場所 (ば しょ)：三重県 (みえけん)身体 (しんたい)障害者 (しょうがいしゃ)総合 (そうごう)福祉 (ふくし)センター (せんたー)大研修室 (だいけんしゅうしつ)
参加者 (さんか しゃ)：プロジェクトメンバー (ぷろじぇくとめんばー)６名 (めい)、
事務局 (じむきょく)１名 (めい)

１　会議 (かいぎ)の内容 (ないよう)
（１）思 (おも)いの共有 (きょうゆう)
　当事者 (とうじしゃ)支援 (しえん)プロジェクトメンバー (ぷろじぇくとめんばー)それぞれの「私 (わたし)の思 (おも)い」をメンバー (めんばー)の皆 (みんな)で共有 (きょうゆう)しました。

（２）伊賀 (いが)圏 (けん)域 (いき)くらし部会 (ぶかい)との交流会 (こうりゅうかい)について
　①　伊賀 (いが)圏 (けん)域 (いき)くらし部会 (ぶかい)研修 (けんしゅう)会 (かい)について、伊賀 (いが)圏 (けん)域 (いき)くらし部会 (ぶかい)の人 (ひと)との打 (う)ち合 (あ)わせ内容 (ないよう)について報告 (ほうこく)がありました。その後 (ご)伝 (つた)えたいことについて話 (はな)し合 (あ)いました。

　②　伊賀 (いが)圏 (けん)域 (いき)くらし部会 (ぶかい)茶話会 (さわかい)について
　　開催 (かいさい)日 (び)と場所 (ばしょ)、当日 (とうじつ)の内容 (ないよう)を確認 (かくにん)しました。また、参加 (さんか)する人 (ひと)を決 (き)めました。

（３）今後 (こんご)の当事者 (とうじしゃ)プロジェクト (ぷろじぇくと)について
　　今後 (こんご)の当事者 (とうじしゃ)支援 (しえん)プロジェクト (ぷろじぇくと)の活動 (かつどう)について話 (はな)し合 (あ)いました。

	○出 (で)た意見 (いけん)

	（１）思 (おも)いの共有 (きょうゆう)
・囲碁 (いご)に参加 (さんか)しました。なかなか楽 (たの)しかったです。
・福祉 (ふくし)関係 (かんけい)の議長 (ぎちょう)をされている市議会 (しぎかい)議員 (ぎいん)さんと知 (し)り合 (あ)いになりました。（障 (しょう)がい福祉 (ふくし)の現状 (げんじょう)について）色々 (いろいろ)と話 (はなし)をしたら、市議 (しぎ)さんがびっくりしていました。
・最近 (さいきん)、自分 (じぶん)で運転 (うんてん)する機会 (きかい)が増 (ふ)えました。あのう温泉 (おんせん)、榊原 (さかきばら)の足湯 (あしゆ)、ハローワーク (はろーわーく)に自分 (じぶん)で運転 (うんてん)して行 (い)きました。
・１２月 (がつ)２日 (にち)にハーフマラソン (はーふまらそん)を完走 (かんそう)しました。記録 (きろく)は２時間 (じかん)１８分 (ぷん)です。
・１０月 (がつ)の終 (お)わりから習 (なら)い事 (ごと)を始 (はじ)めました。
・行政 (ぎょうせい)、医療 (いりょう)、福祉 (ふくし)、自分 (じぶん)、家族 (かぞく)の考 (かんが)え方 (かた)が合 (あ)わないと感 (かん)じることがありました。
・新 (あたら)しい条例 (じょうれい)について前回 (ぜんかい)説明 (せつめい)を受 (う)けて意見 (いけん)を伝 (つた)えたが、フィードバックはあるのでしょうか。
・ＡＭＳＲ (えいえむえすあーる)で作成 (さくせい)したボイスドラマ (ぼいすどらま)が動画 (どうが)共有 (きょうゆう)サイト (さいと)で１万回 (まんかい)視聴 (しちょう)回数 (かいすう)を超 (こ)えました。とても嬉 (うれ)しかったです。２作目 (さくめ)はもう少 (すこ)しで６千回 (せんかい)視聴 (しちょう)回数 (かいすう)に届 (とど)きそうです。
・１１月 (がつ)に兵庫 (ひょうご)に行 (い)きました。母 (はは)の具合 (ぐあい)があまりよくなく、介護 (かいご)も大変 (たいへん)なので、今後 (こんご)は兵庫 (ひょうご)に行 (い)けるかわかりません。思 (おも)い入 (い)れがある場所 (ばしょ)で楽 (たの)しみにしてきたことなので行 (い)けなくなると悲 (かな)しいです。
・様々 (さまざま)な場所 (ばしょ)に出 (で)かけています。韓国 (かんこく)へ旅行 (りょこう)もしました。ジム (じむ)にも通 (かよ)っています。
・自立 (じりつ)支援 (しえん)体験室 (たいけんしつ)のコーディネーター (こーでぃねーたー)を担 (にな)っています。やりがいを感 (かん)じます。
・地方 (ちほう)裁判所 (さいばんしょ)で強制 (きょうせい)不妊 (ふにん)手術 (しゅじゅつ)の裁判 (さいばん)の傍聴 (ぼうちょう)をしました。
・東京 (とうきょう)でＤＰＩ (でぃーぴーあい)の会議 (かいぎ)に参加 (さんか)しました。
・北海道 (ほっかいどう)のニセコ町 (にせこちょう)で行 (おこな)われる教育 (きょういく)合宿 (がっしゅく)に参加 (さんか)します。
・東京 (とうきょう)や沖縄 (おきなわ)に行 (い)く予定 (よてい)があります。
・障害者 (しょうがいしゃ)基本法 (きほんほう)の改訂 (かいてい)に関 (かん)する意見書 (いけんしょ)提出 (ていしゅつ)に向 (む)けて動 (うご)いています。

（２）伊賀 (いが)圏 (けん)域 (いき)くらし部会 (ぶかい)との交流会 (こうりゅうかい)について
　①　くらし部会 (ぶかい)研修会 (けんしゅうかい)
　・施設 (しせつ)によっては毎日 (まいにち)同 (おな)じ活動 (かつどう)内容 (ないよう)で、本人 (ほんにん)に向 (む)き合 (あ)っていない様 (よう)に感 (かん)じます。ちゃんと向 (む)き合 (あ)っている施設 (しせつ)は明 (あか)るい雰囲気 (ふんいき)です。施設 (しせつ)によって雰囲気 (ふんいき)が違 (ちが)います。
　・どの職員 (しょくいん)さんも一生懸命 (いっしょうけんめい)だとは思 (おも)うが、職員 (しょくいん)によって対応 (たいおう)が違 (ちが)うことがあります。
　・施設 (しせつ)の支援 (しえん)については声 (こえ)をあげても「仕方 (しかた)がない」で片付 (かたづ)けられるといったことを見 (み)たり、経験 (けいけん)したりしてきました。
・施設 (しせつ)は閉鎖的 (へいさてき)なイメージ (いめーじ)があります。
・「利用者 (りようしゃ)さんの声 (こえ)を聞 (き)くことができていますか。」と投 (な)げかけたいです。
・利用者 (りようしゃ)さんの本当 (ほんとう)の姿 (すがた)、本当 (ほんとう)のニーズ (にーず)は何 (なに)なのか、本当 (ほんとう)にそうなのか常 (つね)に疑問 (ぎもん)を持 (も)ってほしいと思 (おも)います。

　②　くらし部会 (ぶかい)茶話会 (さわかい)について
　（はなの里 (さと)）２月 (がつ)８日 (にち)（金 (きん)）　１３：３０～１５：３０
　（成美 (せいび)）　　２月 (がつ)１６日 (にち)（土 (ど)）　１４：００～１６：００

（３）今後 (こんご)の当事者 (とうじしゃ)プロジェクト (ぷろじぇくと)について
・当事者 (とうじしゃ)プロジェクト (ぷろじぇくと)の認知度 (にんちど)はまだ低 (ひく)いと感 (かん)じます。報告会 (ほうこくかい)をするのははまだ少 (すこ)し早 (はや)いのではないでしょうか。３年 (ねん)計画 (けいかく)で進 (すす)めてはどうでしょうか。
・当事者 (とうじしゃ)プロジェクト (ぷろじぇくと)の目的 (もくてき)を見 (み)つめ直 (なお)す必要 (ひつよう)がある様 (よう)な気 (き)がします。
　・運営 (うんえい)会議 (かいぎ)に代表 (だいひょう)で出席 (しゅっせき)している方々 (かたがた)には、運営 (うんえい)会議 (かいぎ)で話 (はな)し合 (あ)われた内容 (ないよう)の共有 (きょうゆう)をお願 (ねが)いしたいです。



３．これからの内容 (ないよう)について
（１）これからのプロジェクト (ぷろじぇくと)の予定 (よてい)
○平成 (へいせい)３０年度 (ねんど)第 (だい)７回 (かい)プロジェクト (ぷろじぇくと)
・　次回 (じかい)（第 (だい)７回 (かい)）のプロジェクト (ぷろじぇくと)は、平成 (へいせい)３１年 (ねん)１月 (がつ)１７日 (にち)（木 (もく)
[bookmark: _GoBack]）午後 (ごご)１時 (じ)３０分 (ふん)からです。
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